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Ata da 83ª Reunião Ordinária, em 23 de maio de 2025
No dia vinte e três de maio de dois mil e vinte e cinco, foi realizada, pelo aplicativo Google Meet, a 
octogésima terceira Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Estatística, sob a 
presidência do Coordenador,  Professor Rafael  Santos Erbisti.  A reunião teve início às quatorze 
horas e trinta e dois minutos, para deliberação dos seguintes itens de pauta: 1) Aprovação da ata 
da 82ª RO, realizada em 25/04/2025; 2) Quebra de pré-requisito para estágio de 30 horas - Lara 
de Oliveira  Portes  Souza (matrícula  223054049);  3)  Quebra  de pré-requisito  -  Renovação de 
estágio - Leonardo Loureiro Ayeta de Almeida Campos (matrícula 119054026); 4) Reingresso sem 
Concurso/Revinculação - Processo nº23069.165609_2025_09; 5) Rematrícula de Arthur Togi Ney 
Moura (matrícula 123054021) - Processo nº 23069.166102/2025-64; 6) Rematrícula - Iago Freitas  
Marques Coelho (matrícula 222054070) - Processo nº 23069.165612/2025-14; 7) Quebra de pré-
requisito - Renovação de estágio – Pedro Ivo Ramos dos Santos. 8) Informes. Estavam presentes 
os  membros  docentes  Alex  Laier  Bordignon  (GGM),  Carlos  Eduardo  Mathias  Motta  (GMA), 
Guilherme  Augusto  Veloso  (GET),  Jessica  Quintanilha  Kubrusly  (GET),  Ludmilla  da  Silva  Viana 
Jacobson (GET), Márcia Marques de Carvalho (GET), Mariana Albi de Oliveira Souza (GET), Miriam 
Del Milagro Abdon (GAN) e Patrícia Lusié Velozo da Costa (GET). Item 1) A ata da reunião ordinária 
82 foi aprovada pela maioria dos presentes. Item 2) O coordenador apresentou o pedido da aluna 
Lara de Oliveira Portes Souza (matrícula 223054049) para a dispensa de aprovação na disciplina de 
GET00206 - Inferência 1 para realizar um estágio de 30 horas no BNDES. Relatou as justificativas  
apresentadas pela discente, bem como apresentou o seu histórico escolar aos demais membros. O 
coordenador relatou que a quantidade de pedidos de quebra de pré-requisitos para estágios está 
deixando-o preocupado, em razão da natureza complementar do estágio, que não é obrigatório 
no  curso.  Além  disso,  relatou  que  muitos  discentes  não  observam  as  regras  para  estágio, 
ignorando as normas definidas pelo colegiado. A professora Jessica relatou que concorda com a 
opinião  do coordenador,  além de pontuar  que a aluna ainda está  na  fase  inicial  do curso.  A  
professora Mariana concorda com a opinião dos docentes que a antecederam, mas questiona se a 
aluna já havia cumprido os critérios para realizar um estágio de 20 horas, a qual está cursando no 
momento.  O coordenador  respondeu que sim, uma vez que a discente cursou a disciplina de 
Estatística  e  Indicadores.  A  professora  Ludmilla  mostrou  preocupação  com  o  rendimento 
acadêmico da aluna caso ela ingresse no estágio em questão. A solicitação da aluna foi negada 
pela  maioria  dos  presentes.  Item 3) O coordenador  apresentou o  pedido  do aluno  Leonardo 
Loureiro Ayeta de Almeida Campos (matrícula 119054026) para a dispensa de aprovação em, no 
mínimo, duas disciplinas no período para renovação do estágio. O coordenador ressaltou mais  
uma vez aos demais membros a preocupação sobre pedidos desta natureza, lembrando que o 
estágio não pode atrapalhar o desempenho dos discentes no curso, o que vem ocorrendo com 
frequência.  A professora Ludmilla relatou que o aluno não é presente nas aulas.  A professora 
Jessica concorda com o coordenador sobre o fato de muitos discentes priorizarem o estágio em 
detrimento ao curso. O professor Guilherme relatou que não concorda com a quebra, visto que o  



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO DE MATEMÁTICA E ESTATÍSTICA
COORDENAÇÃO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM ESTATÍSTICA

aluno  já  conhecia  as  regras  antes  de  ingressar  no  estágio.  O  professor  Carlos  relatou  uma 
experiência dele como coordenador de curso à distância, observando a rigidez adotada por ele no 
que diz respeito à obediência das normas do curso. Ele sugeriu ao coordenador tornar as regras  
para  solicitações  que  não  sigam  as  normas  do  curso  mais  rígidas,  reduzindo,  então,  pedidos 
semelhantes. A professora Jessica concorda com a fala do professor Carlos, acrescentando que é 
necessário estabelecer normas mais rígidas, a fim de evitar tantas quebras de pré-requisitos. O 
coordenador observou que as regras para realização de estágio foram flexibilizadas ao máximo, a 
fim  de  evitar  prejuízos  aos  alunos.  Contudo,  verifica-se  que,  mesmo  assim,  os  alunos  estão 
habituando-se em solicitar a quebra destas normas. A solicitação do aluno foi negada pela maioria 
dos presentes. Item 4) O coordenador apresentou o pedido de reingresso sem concurso de Gabriel 
Lambranho  Ramos  Faia,  que  cursa  Licenciatura  em  Matemática   -  Processo  SEI 
nº23069.165609/2025-09.  O  coordenador  apresentou  o  pedido  e  o  histórico  do  discente, 
ressaltando que, caso o pedido seja aprovado, o aluno aproveitaria muitas disciplinas do curso. O 
professor Carlos observou o bom desempenho do aluno, sendo favorável ao pedido do mesmo. O 
coordenador concordou com a fala do professor Carlos, principalmente em razão do desempenho 
do aluno. O pedido foi aprovado por unanimidade. Item 5) O coordenador apresentou o pedido de 
rematrícula de Arthur Togi Ney Moura (matrícula 123054021) - Processo nº 23069.166102/2025-
64. Explicou que o aluno foi jubilado por ter reprovado em todas as disciplinas as quais estava  
inscrito por três períodos, consecutivos ou não. O coordenador apresentou o histórico e explicou 
que o colegiado pode impor condições de aproveitamento para que o aluno seja rematriculado, se  
for o caso. O coordenador apresentou a justificativa do pedido do discente. A professora Miriam 
observou que o aluno poderia ter tentando, na época, o trancamento da matrícula. Além disso,  
segundo ela, acharia mais produtivo o aluno tentar ingressar no curso via ENEM. O pedido foi 
negado por unanimidade.  Item 6) O coordenador apresentou o pedido de rematrícula de Iago 
Freitas Marques Coelho (matrícula 222054070) - Processo nº 23069.165612/2025-14. Explicou que 
o  aluno  foi  jubilado  por  ter  reprovado  na  mesma  disciplina  quatro  vezes  (GGM00137-
Fundamentos  de  Cálculo  e  Geometria  -  1º  período  do  curso),  apresentando  o  histórico  e  as 
justificativas do discente aos demais membros. O coordenador relatou preocupação em aprovar o 
pedido em questão, visto o baixo aproveitamento do aluno. O pedido foi negado pela maioria dos 
presentes. Item 7) O coordenador apresentou o pedido de quebra de pré-requisito - Renovação de 
estágio,  feito  pelo  aluno  Pedro  Ivo  Ramos  dos  Santos.  O  coordenador  lembrou  aos  demais 
membros sobre os pedidos anteriores feitos pelo discente, ambos sancionados pelo CEPEX, não 
levando em consideração as justificativas apresentadas pelo colegiado do curso. O coordenador 
leu as justificativas do aluno. Apresentou também o último parecer do CEPEX sobre o caso, que 
recomendou ao aluno organizar a sua rotina acadêmica. O coordenador relatou que avisou ao 
CEPEX sobre o risco do aluno em perder a matrícula, em razão do baixo desempenho do discente. 
O coordenador justifica o porquê de não concordar com a aprovação da solicitação do aluno,  
embora  entenda  que  o  CEPEX  possa  revogar  a  decisão.  Contudo,  tal  decisão  ficará  sob  a 
responsabilidade  do  CEPEX.  O  pedido  foi  negado  por  unanimidade.  Item  8) O  coordenador 
informou  que  retomará  a  colação  de  grau  simbólica,  a  pedido  dos  alunos.  A  princípio,  será 
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realizada uma vez ao ano. O coordenador informou que o fórum de coordenadores dos cursos de 
graduação  em  Estatística  da  UFF,  ENCE  e  UFRJ  realizará  em  conjunto  o  primeiro  evento  em 
comemoração ao dia do estatístico, nos dias 2, 3 e 4 de junho de 2025. O coordenador informou 
das alterações no fluxograma do curso que serão pauta da próxima reunião do NDE. Contudo, 
esclareceu  que  conversará  com  todos  os  docentes  sobre  essas  alterações  e  viabilidades  das 
mesmas. Por fim, o coordenador informou da saída do servidor Filipe Vidal de Sousa da UFF, sendo 
a última reunião do colegiado assessorada por ele. Além disso, informou que a servidora Ester 
Nascimento de Araujo Souza comporá a equipe da coordenação. O coordenador e outros docentes 
agradeceram pelos serviços prestados ao técnico Filipe. Nada mais havendo a tratar e ninguém 
querendo fazer uso da palavra, a reunião foi encerrada às quinze horas e quarenta e três minutos 
e eu, Filipe Vidal de Sousa lavrei a presente ata.

RAFAEL SANTOS ERBISTI FILIPE VIDAL DE SOUSA
Presidente      Secretário
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